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Prenumerațiune noua
la

„Telegraful român“, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, 
vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sferșesce 
cu ultima Martie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întârzia cu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întilrdie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiu/ni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, și eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
 în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Revista politică.
Sibiiu, în 5 Martie.

Escelența Sa înalt prea Sânți- 
tul archiepiscop și metropolit Miron 
Romanul în ședința plenară a de 1 e- 
ga ți unei unguresci din 14 Mar
tie s’a adresat cătră ministrul de e- 
sterne contele Andrâssy cu unele în
trebări, a căror importanță deosebită 
nici un politic, aparțină el ori și că
rei partide sau naționalități, nu o va 
trage la îndoială. încă în nrul trecut 
am fost în posițic a presenta cetito
rilor noștri două telegrame, ce ne-au 
indicat obiectul interesant al cuvântă- 
rei Escelenței Sale și răspunsul nu mai

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(8. urmare.)

VI.
Ce poate conține capul unei tinere copile!

— Proiectele D-tale! Z'80 Lisbeth, 
le înțeleg, le gâcesc!

Van-der-Bader își ridică’ repede 
capul.

— A! tu ești, Z*se eȚ unde 
elevii mei ?

— Srau dus, d-le doctor.
__ Ei bine! și eu voiu face ca 

ei; adă’mi pălăria.
Lisbeth puse un deget de roze pe 

fruntea-i albă ca zăpada; tinerei co
pile îi veni deodată o idee deosebită.

___Vei pleca numai mâne dimi
neață d-le doctor, replica ea cu li
niște. Eu vă voiu pregăti în această 
sară giamantanul, și D-ta mai ai încă 
° noapte întreagă, spre a te odichni.

— Mai că vei avea dreptate... și 

puțin interesant a ministrului. Am fi 
dorit prea bucuros să fim încă astăzi 
în plăcuta posiție a publica in extenso 
cuvântarea Escelenței Sale, pe care o 
așteptam cu posta de adi. Posta din 
Pesta astăzi însă n’a sosit. Astfel sun-
tem dar siliți la o amânare pe nu
mărul viitoriu, fiind pe deplin încre- 

ce se poate | dințați, că interesul publicului nostru
se va susține în deplină putere.

Altcum viața publică în patria 
noastră este, putem <^ice fără esage- 
rare, absorbită cu totul de catastrofa 
grozavă, de care e bântuit Seghe- 
dinul Dieta nu a fost în stare a ’și 
concentra atențiunea asupra obiectu
lui, ce tocmai era la ordinea ^ilei. 
Eară și eară se ivia cesțiunea Seghe- 
dinului, ce agita pe deputați. Și emo- 
ționarea se ascuți în sfârșit în nisce 
recriminațiuni foarte aspre îndreptate 
regimului din partea oposițiunei: re
gimul n’ar fi raportat țărei adevărul 
asupra situației în Seghedin, regimul 
n’ar fi făcut cele de lipsă pentru scă
parea orașului nenorocit, regimul ar 
fi trimis comisari incapabili etc. etc. 
Nu seim, la rândul nostru, cine a pă
cătuit mai mult — regimul sau opo- 
siția. Seim însă că toți, dar toți deo
potrivă primejduesc adevăratele inte
rese ale țărei. Când ministeriul pune 
pe masa casei înalte un „proiect de 
lege pentru întroducerea limbei 
maghiare în scoalele popo
rale" ale nemaghiarilor, atunci, pre
cum ne spun foile din Budapesta, în 
toate părțile casei isbucne- 
sce un aplaus frenetic; când 
însă în același timp vine o scire ca 
cea din Seghedin, atunci planșete 
obștesci în întreaga adunare, 
care nesciindu-se sfătui, nu scie cum 
să ajute în adevăr.

Nu maghiarisarea naționali
tăților nemaghiare, nu nălucirile po
liticei pretinse mari, în adevăr 
însă foarte mici și scurte de vedere 
propagă interesele adevărate, reale ale 
patriei noastre : administrațiunea paci- 
nică, binevoitoare și prevăzătoare, în

eu voiu profita de altcum de această | 
sară pentru a recetî anumite pasage 
din această carte despre Amor.

— Și fără îndoială pentru a în- 
sciința și pe decanul de plecarea 
D-tale la...

— La Paris... îmi uitasem, îi voiu 
scrie îndată.

Pe când Van-der-Bader se așeZâ 
în marele seu fotoliu de piele, Lisbeth 
întră în odaia sa și părea a contempla 
cu ochii umeZi lucrurile ce erau în 
tr’ânsa.

— Haide, haide, Z*80 ea; 
timp de a lucra.

Și menagera deschise un armariu 
din care lăsa o mică casetă de lemn 
de santal.

— Eată aici, cu ce să facă ocolul 
lumei, Zise ea. Și eu am simțit atâta 
durere, când unchiul din Gouda îmi 
lăsă de moștenire acești bani!...

0 minută mai târZiu, tinera fe
meie, sprintenă ca o gazelă, bătea la 
poarta vecinului Samuel.

Era tocmai Vineri, și întreaga fa
milie a bătrânului Israelit ședea în giu- 
rul unei mese, de-asupra căreia ardea 
lampa cu șepte luminări.

trebuințarea mijloacelor comune pen
tru scopuri folositoare țărei sunt 
postulatele cetățeanului patriotic față 
cu guvernul seu. Nu vor mai înțelege a- 
ceasta compatrioții Maghiari nici a- 
cuma ?!

Să nu se creaȘă, că doar noi cei 
vătămați în simțămintele noastre cele 
mai sânte, ca preocupați stăm singuri 
cu ur astfel de limbagiu. Nu! Foile 
altor neamuri, și în deosebi organele 
acelui neam, cu care Maghiarii și as- 
tăȘi incă împart stăpânirea asupra ce
lorlalte naționalități, voim să Z'cem, 
fiarele germâne din Viena cu toatele, 
pănă și oficiosul „Fremden-Blatt," ii 
dojenesc pe Maghiari cât se poate de 
aspru. Nu ne-am încumeta a repro
duce bunăoară ceea-ce scrie „Deutsche 
Zeitung." Simburele recriminațiunilor 
înse, ce le aflăm în foile germâne este 
o apostrofare a Maghiarilor: să mai 
lase din politica mare, să mai slăbească 
din aplecarea a organisa continen
tul (Welttheil), și cu deosebire să nu 
’și consume puterile în nisuințele za
darnice de a maghiarisa pe Germani, 
Români, Sârbi, Ruteni, Slovaci .. Ast
fel vorbesc al ia ții Maghiarilor.

Pe când la noi spiritele din ce în 
ce par a deveni tot mai agitate, în 
Francia ele s’au mai molcomit. Ca
mera franceză a respins proce
sul împrotiva m i ni s teriu 1 u i 
din 16 Maiu (Broglie) Ministrul 
Waddington inferând de altmin
trelea bărbații regimului de atunci, 
totuși s’a declarat în contra procesu
lui, pentrucă. acela ar neliniști țeara, 
ar reîmprospăta certele deja potolite 
și ar jigni interesele republicei. Wad
dington pretinzând vot de încredere, 
camera a primit o ordine de Z^ mo- 
tivată, care inferează ministeriul din 
16 Maiu.

în România cesțiunea Jidovi
lor ocupă mereu Adunarea și întreaga 
societate. 0 depeșă din Bucuresci schi
țează cuvântarea, ce a ținut-o mini- 
strul-president Brăteanu cu prile- 
giul desbaterilor camerei asupra re-

— Vă conturb, Z^80 Lisbeth ru
șinoasă, dară am mare lipsă de D-ta, 
tată Samuel.

— îți stau la disposiție, cocoană 
Lisbeth, să vedem, ce poftesci?

— Ei, o să facem puțin negoț, eu 
și D-ta.

— Shema Israel, Zi80 Israelitul, 
D-ta, cocoană Lisbeth, uiți, că arde 
lampa sabatului...

— 0 văd, tată Samuel.
— Și că ne este oprit de a vorbi 

de negoț, pănă mâne seară...
— Dar, Z’80 menagera cu viva

citate și cu oare-care nelinisce pe față, 
vă este oprit în timpul serbătoarei 
D-voastre de a fi folositori unui amic ?

Bătrânul Samuel se sculă la mo
ment :

— Ba nu, Zise 8^au dispo- 
siția D-tale, cocoană Lisbeth.

—- Ei bine, vino cu mine!
Amândoi se îndreptară spre casa 

doctorului, și onorabilul vecin fu in
trodus fără întârZiere în camera Lis- 
bethei.

Aceasta din urmă, fără îndoială 
se temea de indiscrețiuni, căci după 
ce se asigurase, că stăpânul ei era incă 

visiunei constituțiunei. Deoarece a- 
ceastă cuvântare se ține a fi pro
grama ministeriului în „cesțiunea Ji
danilor," aceleia trebuiesce atribuită 
o deosebită însemnătate. Brăteanu a 
Zis între altele, că nu se poate crede 
cumcă Europa ar voî să silească pe 
România, a’și deschide porțile sale tu
turor Jidanilor, ce se află pe terito
riul român și în partea cea mai mare 
sunt născuți afară din țară, neavând 
nici o ocupație hotărîtă; a deschide 
porțile României în toată lărgimea lor 
printr’o conferire în massă a cetățe
niei române. Europa trebuesce să 
scie că România ar comite prin 
aceea o sinucidere. Pre lângă toată 
devoțiunea ce o aducem principiului 
de egalitate în privirea drepturilor ce- 
tățenesci și politice, Z’ce Brăteanu, to
tuși nici o putere nu poate pretinde 
perirea naționalității noastre pentru 
acel principiu. Religiunea să nu mai 
fie nici o pedecă pentru indigenat; nu 
consimțim însă asupra măsurilor de 
precauțiune, ce sunt de a se lua spre 
scutirea naționalității noastre și inte
reselor noastre sociale și economice. 
Soluțiunea cesțiunei este o operă grea, 
ce abia va pute fi săvârșită înaintea 
decursului unei jumătăți de secul.

Altcum cea mai însemnată cu
vântare, ce s’a ținut în cesțiunea Ji
danilor, fiindu-ne pănă acuma cuno
scută mai dn extenso, este aceea a 
d-lui Maiorescu, pe care o reprodu
cem la alt loc pentru interesul gene
ral ce o reclamă.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Bomân.a

Bran, în 24 Faur 1879. în pri
vința celor atinse în corespondența din 
Șimon, Februarie a. c. publicată în 
Nr. 19 din „Telegraful Român," sun
teți rogați a da loc următoarelor re- 
flecsiuni:

Obiectul și dorința d-lui core
spondent este înființarea de reuniuni 

tot ocupat, ea dădu un scaun lui Sa
muel, care sta surprins de aceste mis- 
terii, și închise cu precauție ușa ca
merei sale.

Aceste împlinite, ea se adresă că
tră vrednicul neguțătoriu de vestminte.

— Acum, fiind singuri, îi Zis0 0a> 
te rog să me asculți!

VII.
De la Leyden la Anvers.

Frumoasa gară din Leyden era 
îndesuită cu călători. Trenul spre An
vers pleca în fie-care dimineață la opt 
oare și patru-Zeci minute, și acum 
erau opt oare și patru-Zeci minute!

Casierița se grăbia în ocupația sa, 
și îi vedeai mâna-i agilă apărând și 
dispărând cu rapiditate. La tot mo
mentul ea punea, în schimb pentru 
fiorini, sau galbeni, pe tabla casei bi
lete pentru Utrecht, Rotterdam, Dor- 
drecht sau Anvers.

în sală, purtătorii de bagage se 
încrucișau, călătorii se grăbiau și stri
gătele se înmulțiau. De altcum era ta
bloul cel atât de variat, care fie care 
din noi, ’l-a putut observa în cutare



preoțesci. O ideie salutară aceasta! și 
cred că fie-care din preoți va îmbră
țișa cu plăcere aceasta ideie, căci a- 
ceea poate servi numai pentru a in
troduce o uniformă în servițiile bise- 
ricesci ceremoniale etc. dară totdeo
dată și pentru lumina și instruarea 
întregei preoțimi și cu deosebire aa- 
celei mai puțin versate și cunoscute 
cu instituțiunile noastre bisericesci și 
cu rapoartele din afară.

Dară corespondentele în premi
sele sale din corespondență arată, ca 
motiv pentru înființarea de reuniuni 
după esperiența sa propriă, că în unele 
comune bisericesci din protopresbite- 
ratul Branului s’au introdus mai multe 
obiceiuri, cari nu sunt basate pe în
vățătura religiunei creștinesci, ci luate 
din mitologia s’ar fi străcurat parte 
prin popor, parte prin preoțime, și 
că aceasta ar fi mai ales la taine, 
precum la botez, pre cari preoțimea 
nu le-ar sevârși după dogmele și ti
picul creștin uniform, numai ca să’și 
câștige un venit mai mare în detri
mentul celor pravelnici; cu toate a- 
ceste sunt sigur, că dl corespondent 
n’a observat la săvârșirea servițielor 
divine nici o abatere esențială carea 
să nu fie basată pe învățătura crești
nească, căci acestora ar trebui exofi- 
cio a se pune capăt. De ce dl cor. nu 
numesce o astfel de introducere falsă 
la severșirea s. taine, cu toate că Zice 
că vrea a atinge numai unele?*)  Au 
doară vre-un preot întrebuințează la 
severșirea s. taine alte materii și le 
îndeplinesce după un alt tipic străin? 
sau doară căci vre-un preot la îngro
păciuni sau parastas, a lăsat vre’o 
stichiră necântată? Au că vre-un altul 
a cântat încă vre’o stichiră acomo
dată împregi urări lor din respect sau 
la dorința espresă a respectivilor pen
tru care se servesce vre’o ceremonia 
bisericească ?!

Dl corespondent în zelul seu prea 
mare vrând a detrage oarecum preo- [ 
ților bătrâni și puțina mângăere, că ! 
ei și atunci când în timpurile critice 
pentru biserica noastră n’a putut a se 
cualifica după cerințe a ținut totuși 
curățenia religionară și ortodocsismul 
cu toată scumpătatea acomodându-se i 
cu tot dreptul antecesorilor sei, nu i 
cruță nici pre cei tineri uitând, că si 
d-sa face parte din categoria sau ce
lor dintâiu sau a celor din urmă!

încheiu obiecțiunile mele cu a- 
cea, că pre când nu pot consimți cu 
motivele aduse de dl corespondent

*) Ca să nu se facă d Iui corespon- I 
dent Moșoiu nedreptate suntem datori a ■ 
mărturisea, că d-sa a atins anumit unele ca- f 
suri precum diferența,- ce se arată la între i 
barea, ce o face preotul: „LapeZite de să- i 
tana“ sau „lape^i pe fiiul de sătana“ etc., 
noi însă pentru scurțime le-am lăsat afară. ।

Red. I

gară, pe timpul când clopotul are să 
anunțe plecarea trenului.

Vedeai Englezi, cari ’și îndrep
tau cu gravitate lungile lor persoane 
spre sala de așteptare; Francezi ve
seli și vioi, cari făceau glume imposi
bile, și Holandezi prevenitori, cari 
sciindu-se la ei acasă se întreceau a 
face loc străinilor.

In acest moment stătea înaintea 
casei un om de două-Zeci și patru 
sau doue-Zeci și cinci de ani, mic de 
statură, cu maniere plăcute, care a- 
runca din timp în timp o privire în- 
grijată spre intrarea garei.

Acest om tinăr, avea o față de
licată, cu doi ochi vineți, blânZi și 
limpezi; o mică mustață de un blond 
cenușiu îi umbria buza, fără a as
cunde conturile elegante, ale gurei 
sale fin tăiate.

îmbrăcămintea lui era simplă, dară 
cu gust și croită după moda franceză. 
Peste un gheroc de postav negru de 
o fîneță aleasă, purta un pardesiu de 
mătasă cenușie deschisă, care con
trasta în mod plăcut cu pantalonii de 
aceeași coloare ca și gherocul.

1 păntru înființarea de reuniuni preo- 
! țesci, pre atunci acceptez și îmbrăci- 

șez din tot sufletul idea d-lui paroch 
Moșoiu pentru înființarea de atari reu
niuni, și sum sigur, că cu aceeași Căl
dură va fi îmbrățișată de întreaga 
preoțime a tractului protopresbiteral 
al Branului. Motivele pentru cari me 
alătur la aceasta ideie sunt însă cu 
mult mai ponderoase, mai obiective 
și mai generale de cum ni le-a pre
sentat dl paroch Moșoiu.

Discursul
arckiepiscopului și metropolitului Miron 
Romanul, ținut în ședința delegațiunei 
regnicolare unguresci la 14 Martie 1870.*)

Onorată delegațiune regnicolară!
Ocupațiunea provincielor Bosnia 

și Erțegovina, mai nainte ca o i- 
deă, ear maisapoi ca faptă eu o am a- 
probat încă dela început și o apro- 
bez și acum, nu Zic pentru ca să câș
tige ceva monarchia noastră în esten- 
siunea ei teritorială, dar de sigur pen
tru aceea, că în fața evenimentelor 
din orient și a formațiunilor mai noue 
de staturi, ce le vedem acolo în cu
rent, monarchia, noastră prin ocupa
țiunea aceasta să’și poată lua o posi
țiune corespunzătoare intereselor ei, 
și anume să fie în stare a închide ca
lea cunoscutelor tendințe panslavistice 
ale Rusiei, cari pentru noi pot fi tot- 
deuna numai infauste.

Avându-le acestea în vedere eu 
sub durata ședințelor noastre delega- 
ționali din anul trecut, cu toate că 
suntem într’o posițiune financială de- 
primătoare, am votat din partemi spe
sele cerute la ocupațiunea numitelor 
provincii și sum gata a vota și cele 
ce au se urmeze, cu atât mai vârtos: 
pentru că eu aflu, că direcțiunea ur
mată pănă acum de regimul trebi- 
lor comune și anume de conducăto- 
riul politicei noastre esterne, este core
spunzătoare pe deplin intereselor mo- 
narchiei.

Cu deosebire mă simt liniscit în 
partea aceasta prin o enunciațiune, ca
rea în rândul trecut al ședințelor noas
tre o am auZit dela. preastimabilul 
domn ministru de esterne, și carea 
eu așa o am înțeles, — ’mi pare reu 
că nu am îndemâna Ziarele de atunci, 
ca să pot cita însăși cuvintele — Zic, 
eu așa o am înțeles, că preastimabi- 
Inl domn ministru de esterne voiesce 
a ține strâns la tractatul de Berlin,

*) Acest discurs ne-a sosit numai as- 
tâZi la 8 oare și 10 minute dimineața. O co
respondență prea interesantă din Timișoara 
și altele au trebuit să cedeze locul acestui 
discurs. Astfel și locul, la care publicăm 
acest discurs este dictat de împrejurări. Red.

In sfârșit, o pălărie neagră îm- 
podobia capul tinerului călător, care 
dintr odată dădu un mic semn de sa
tisfacție.

Acest semn fu provocat prin in
trarea în sală, a unei persoane, a că
rei corpulență estraordinară atrăsese 
asupră-și privirile curioase.

La acest moment, sună clopotul 
prima dată, spre a însciința pe călă
tori să se prepare pentru plecare; 
mâna casieriței ’și îndoia încordările și 
un funcționar, adresându-se cătră cel 
nou sosit, care se apropia de birou, 
’i Zise cu vivacitate:

— Prea târZiu domnule! acum nu 
se vor mai da bilete, decât călători
lor cari se află înaintea casei.

— Prea târZiu! strigă colosul ui
mit, voiu aștepta dar următoriul tren, 
ce pleacă la Anvers,

— Două bilete de prima clasă, 
pentru Anvers, ceru tinărul om, care 
venise la rând.

Mâna se mișcă și depuse două 
bilete pe tabla casei.

(Va urma.)

și voiesce, ba va și face ca acela să 
fie manținut și de alții în toate punc
tele lui.

Cu toate aceste caută se aduc 
în legătură cu aceasta enunciațiune 
liniscitoare unele aparițiuni mai proa
spete, cari după comunicatele jurna
lelor ne pun în vedere: că Rusia nu 
numai că voiesce a se subtrage de 
sub unele obligaminte ale tractatului 
de Berlin, ci în calitatea sa de o pu
tere mare, carea astădată dominează 
situațiunea din orient, e gata a face 
chiar afront ingerinței, ce pe drept 
compete celorlalte puteri mari.

Nu e trebuință, sau cel puțin 
nime să nu aștepte dela mine, ca dela 
acela, ce în prima linie sunt, ca chiar 
eu să vin a espune aicea în detaiu 
toate acele facțiuni aproape de vio
lență, dar îmbrăcate într’o față la ve
dere încă onestă, cari ’și le a luat 
regimul rusesc drept program pentru 
sine, cari domniilor voastre și altcum 
ve sânt cunoscute, sau las că se pot 
sci din o notă cu un dat mai nou a 
oficiului de esterne englez, și cari fără 
îndoială ni dau dovadă despre acea; 
că în adevăr Rusia ’și a luat o astfel 
de posițiune în orient, care face deja 
să se clătinească ecuilibriul european, 
ear la cas de oare-care succes îl va 
și turbura neapărat.

Dintre acestea facțiuni numai a- 
cea una voiesc se o ating astădată, 
care după ale mele vederi pre noi 
mai deaproape ne privesce, adecă pro
cedura ce o urmează Rusia față de 
acel stat, care prin toate corelațiunile 
ni este avisat de cel mai natural aliat 
al nostru; și acest stat este Româ
nia, sau după cum unora fie din o- 
bicinuință, fie din alte oare-care mo
tive, li place al mai numi: Moldo- 
Valachia.

Aici observez din capul locului: 
că nu vre-o simpatie de rasă e moti
vul de a me ocupa aici cu deosebire de 
România ; din contră pot asecura pe 
tot insul, că eu grăesc în partea a- 
ceasta liber de ori-ce impresiuni senti
mentale și de ori-ce preocupațiune; mai 
adaug: că de și sciu simți bine și 
doară și corect față de rasa latina, 
nu simt eu acela, care se doresc o es- 
pansiune preste măsură a acestei rase, 
precum nici a altei ori-căreia preste 
celelalte, pentru că eu am avut oca
siune de a cunoasce relele ce de rând 
provin din urcarea singuraticelor rase 
de popor la preponderanță, dacă pru
dența basată pe moral nu se pune a 
le preveni acelea.

Ca să fiu scurt la vorbire — pen
tru că de fel nu voiesc a abusa de 
paciența stimabililor domni membri de- 
legaționali, — reflectez numai la aceea: 
că Rusia nici nu își a terminat bine 
espedițiunea cea din urmă în orient, 
și eată după Turcia în prima linie veni 
rândul pe România ca să aibă a simți ' 
neesorabila și destructiva mână de fer 
a Rusiei. Nu voiu comemora aici mai 
pe larg rumperea Besarabiei de cătră 
România, pentru că aceasta a primit 
deja sancțiune prin tractatul de Ber
lin; dar cine cunoasce cesțiunea Arab- 
Tabiei, carea încă nu e deslegată, a- 
cela se poate convinge: că Rusia acum 
se silesce, ca acea ce cu o mână dă
duse României în formă de schimb, cu 
cealaltă mână să o smulgă dela’ ea 
înderept.

Dar nici despre aceste lucruri, ca 
mult puțin cunoscute, nu vreau se vor
besc mai pe larg; me mărginesc nu
mai la acea, ca se îmi esprim convin
gerea : că preste tot ori-ce se îndreaptă 
în contra posițiunei și a teritoriului 
României de astaZi, acela atinge me
diat patria noastră; pentru că Româ
nia e acel stat, care într’altele e chie- 
mat a forma un mur tare de despăr
țire și de apărare între noi și între 
Rusia, cea în tot chipul străină de noi; 
așa dar nu ne este permis a slăbi sau 
a lăsa să fie slăbit acest nou stat in
dependent, dacă e ca să nu ne perdem 
din vedere propriele noastre interese.

Când prin votarea bugeZ7>x 
tru trebile comune am dat K 
de esterne posibilitatea de 
cu tărie interesele noastre în aÎA 
când spre acest scop i puneA 1 : t 
posițiune și cheltuieli estraorr^ 
doară nu va fi un ce strein 
acesta, a pune aici în del 6 
pond mare pe acele speciali 
ale noastre, cari — cred eu 
dreptățesc a pretinde dela"" 
nostru de esterne: ca aperarea^^' 
care cu deosebire în contra Ru/-^ 
a ni o face în Bosnia și Erț* leiM 
să o ducă cu energie și pe a 
ren, pe care se poate da sprij^^ 
mâniei atât de mult vecsate, 
■ fără a căuta la alte intergaa 
noastre — prin aceea pe Rom^ 
o deobligăm la mulțămire 
față de noi. (Aprobare). .

Cu toate că eu am mare în, 
dere în conducerea politicei nca^ 
esterne, pentru mine și doară că7 
sigur și pentru alții ar fi de Un I 
mare un fel de dechiarare din par ' 
preastimabilului domn ministru de 
terne, carea să fie în stare de a f- 
să dispară totodată și îngrijirile 
lora, cari luându-se ușor după comt 
nicatele jurnalelor, pun oareși-can 
pond pe acele sciri: ca regimul n0? 
tru de esterne nu numai că ar spr\ 
jini vederile și procedura Rusiei 
cesțiunea Arab-Tabiei, ci ar fi gata s 
pentru a se alătura la unele planui- 
după cari ar fi să se împartă Romi 
nia între noi și între Rusia așa ci 
Rusia șa ni se facă vecină nemijlocit I 
la Carpații de ost pănă și la Dun^ I

Ori-carea să fie atitudinea ref- 
mului nostru de esterne în partu j 
aceasta, eu ’mi susțin firma convis- 
gere: că resumându-ne toate intere
sele, astăZi în politica esternă nu pu- 
tem ave altă devisă, decât: a ne a- i 
pera în tot chipul în contra acele: | 
puteri, carea se ține chiemată a in- * 
neca tot simburele libertăților, — și a- 
ceasta este: Rusia; alți adversari con- ! 
siderabili mulțam doamne nici că a- ; 
vem.

După aceste primesc de basă la 
disensiunea specială raportul celor pa
tru comisiuni întrunite. (Aprobări).

La aceste ministrul de esterne 
contele Andrassy respunse: :

Numai pe timp foarte scurt rin a 
a cere atențiunea onoratei delegațiuni. 
Eshelenția Sa archiepiscopul Miron Su
manul mi-a adresat nu chiar o interpe- 
lațiune formală, ci o întrebare, la careu» । 
a nu respunde ar fi doară mai greu, i 
decât a respunde. A binevoit a fee. | 
că in cesțiunea Arab-Tabia guvernul j 
Austro-Ungariei, după știri din jurnale, , 
s’ar fi pus în timpul mai nou intr’o po
sițiune analogă cu guvernul Rusiei. A 
ceastă cestiune, după cum binevoiți a ști, 
încă nu este decisă finalminte cu consen
sul cabinetelor europene, așa dară nici 
nu me pot slobofiî astățli in detaiurile 
ei. N am inse causă a nega, că ori in 
ce chip s’ar resolvî mai târfiiu această 
cestiune, guvernul Austro-Ungar în urma 
schimbărilor de idei de pănă acum 
venit la cunoștința atăror fapte, cari inc^ 
pentru meritul acelei cestiuni ar pule 
schimba în ori ce chip privirile gutei' 
nului avute pănă acum. i

Ce privesce a doua întrebare: ade- ■ 
verat e, că ar esistă planuri de împăr- 1 
țirea României între noi și Rusia. 1 
La aceasta respund în modul cel mai 
positiv, că n’am nici o cunoștință despre- 
astfel de planuri^ că o astfel de idee 
pănă acum nu s’a formulat de niminea-^ 
Așa dară nu este niminea, cine ar fi ( 
recomandat așa ceva, și niminea care ai 
fi primit; deci avem de a face cu 0 1 
scire (Hurnalistică, lipsită peste tot de ori 
ce basă.

. In sferșit facem să urmeze șire' 
flesiunile Escel. S. Metropolitului la 
respuusul ministrului de esterne:

Cu vorbirea mea ținută pe la 
ceputul ședinței de astăzi, nu am avut 
atențiune a me adresa cătră oficiul



nostru de esterne cu o interpelațiune 
formală, la carea după usul parlamen- 
tariu trebuie să se dee respuns. Dar 
chiar pentru că nu am avut acea in- 
tențiune, și totuși Escelența Sa dl mi
nistru de esterne a bine voit (meltoz- 
tatott) a grăbi cu darea clarificărilor, 
cari •— o mărturisesc — eu le-am do
rit, am numai să îmi esprim cea mai 
sinceră mulțămită pentru această ofi- 
ciositate (szives reszsegeert) a Esce- 
lenței Sale, și încă cu atât mai vârtos : 
pentrucă decbiararea aurită la a doua 
întrebare atinsă de mine me mulță- 
mesce (megnyugtat) pe deplin, și cred 
că asemenea ne poate mulțămi pre toți, 
cari poartă interes pentru cele din ce- 
sțiune. De altă parte trebue se măr
turisesc: că ce se ține de prima în
trebare a mea, adecă de atitudinea re- 
Hmului nostru în cestiunea Arab-Ta- o t >
biei, dechiarațiunea primită fu ținută 
în termini așa de generali, în cât eu 
din cele aurite nu pot trage nici o 
consecință pentru intențiunile regimu
lui nostru de esterne. Trebue înse să 
adaug: că eu am deplină încredere 
în conducerea trebilor noastre esterne 
și singură aceasta încredere mă face se 
fiu liniscit și cu privire la prima în
trebare.

Catastrofa din Seghedin.
Nenorocirea de carea a fost bân

tuit Seghedinul pare a nu cunoasce 
margini. După espresiunea chiar a pri
măriului Pâlfy este de a se deplânge 
perderea vieții amii deoameni. Ca
tastrofa — ear după părerea lui Palfy — 
este de a se atribui de o parte indo
lenței poporațiunei, de altă parte lip
sei totale de sfat a organelor regi
mului. La vre-o șese mii de case 
s’au surpat. Abia vre-o 200 se vor 
susține după părerea celor compe- 
tenți. Ba sunt și de aceia, cari sus
țin,’ că apele Tisei cu greu se vor mai 
întoarce în alvea ei. Opera scăpărei 
se continuă cu multă sîrguință, dar 
spre uimirea lumei chiar poporațiunea, 
mai de jos, se opune, încât toate ni» 
suințele organelor în privința acestor 
par a fi zadarnice. Pentru a ilustra 
aceasta purtare a poporațiunei bân
tuite de apele Tisei, înregistăm la lo
cul acesta după foi maghiare urmă
toarele sciri din apropierea Seghedi- 
nului.

Despre disposiția irritată în D o- 
rozsma o cetate în apropierea Se- 
ghedinului, aduce „Pești Napl6“ ur
mătoarele telegrame:

Seghedin 14 Martie 9 oare 
dimineața. Comisiunea dietală a sosit 
sara. Din voluntarii pestani a rămas 
60 în Dorozsma, populația s’a arătat 
fața cu ei înfuriată. Bărbații șed 
beți în cârcimă, femeile se roagă în 
biserică; pre notariul, care voi să îi 
mântuiască, ’l au primit cu furci de 
fer; poporul a respins cu resignați- 
une posomorită toate încercările de 
mântuire. Cei 11 Seghedineni prinși 
s’au eliberat numai eri sara. Aici s’au 
prins doi oameni, cari voiau să aprin
dă casa sfatului. A^i earăși s’au scos 
mulți morți din apă, între aceștia 7 
înghețați. Cei mai mulți dintre emi- 
granți dic: aici nu ne mai i n t o a r- 
cemniciodată.

Seghedin 14 Martie 9^ oare 
înainte de ameașli. Iritațiunea în Do
rozsma e imensă; vine scirea, că po
porul mai sărac amenință, a aprinde 
toate clădirile, cari se află pe . colină 
și cari sunt ale locuitorilor mai avuțh 
El ^ice: „dacă se prăpădesce cel mai 
sărac, să se prăpădească și bogatul 
care n’a mântuit pre săracul.

După inundarea Seghedinului a 
înaintat periculul pe rîu în sus, Hod- 
Mezo-Vâsârhely, Szenteș și Csongrad 
se află în primejdie. Din aceste ce
tăți avem următoarele sciri:

Szentes 14 Mart. 4 oare 15 mi
nute dimineața. Ne remân de scăpare 

numai minute. Pănă la venirea lui ‘ 
Bodoki cetatea noastră va fi deja I 
inundată. Ne rugăm, a înzestra pre 
vice-comitele fără amânare cu o ple- 
nipotență completă, spre întreprinde
rea tăierei stavilei harmașeană.

S z e n t e s 14 Mart. 8 oare 30 mi
nute dimineața. Csongrad se află după 
cum ni se spune deacolo, în pericul 
mare. Furtuna a cășunat pustiiri ne- 
descriptile. Populația de acolo se luptă 
pe viață și moarte.

Csongrad 8 oare dimineața. 
De pe la 1 oară eri după ameațli pănă 
la G oare sara orașul a fost bântuit 
de o furtună grozavă. Apa arunca va
luri înalte de câte 2 metre, cari inun
dară stavila. Cetatea din întru e deja 
inundată pe trei locuri. Multe căsi se 
află sub apă. Toate puterile disponi
bile de lucru fură îndreptate spre sta
vile spre a le repara și dacă e cu 
putință ale susține. încă un vifor ca 
acela și suntem perduți. Acuma ven- 
tul s’a mai aședat încâtva. De 13 oare 
încoace apa a scăzut cu 5 centimetri.

Budapesta 16 Martie n. Casa 
de jos a primit propunerea comite
tului, în urma căreia ministrul de jus
tiție se împuternicesce, a face pe calea 
ordinațiunei toate preparativele juri
dice estraordinare devenite necesare 
prin catastrofa dela Seghedin. Maio- 
ritatea a reieptatat propunerea lui 
Simonyi pentru încuviințarea unui 
moratoriu, pe care nici ministrul 
de justiție nici comitetul de ocamdată 
nu’l țin de oportun.

î n s c i i n ț a r e.
Conform § 9 p. b. și d. din sta

tutele reuniunei învățătorilor români 
gr. or. din țara Bârsei, aprobate de 
Venerabilul Consistoriu archidiecesan 
prin hârtia dto Sibiiu 4 Noemvre 1878 
Nr. 2803 scol, are onoare subsemna
tul Comitet a aduce la cunoscința 
membrilor Reuniunei, că adunarea ge
nerală anuală ordinară se va ține în 
Brașov. în edificiul scoalelor române 
centrale gr. or. la 4, 5 și 6 Aprilie 
a. c. cu următoarea Programă:

Ședința I, în 4 Aprilie.
1. La 8 7, oare a. m. coadunen- 

du-se membrii în localul destinat pen
tru ținerea ședințelor merg în cor- 
pore la biserică, spre a asista la ser- 
vițiul divin cu invocarea duhului sânt.

2. Precis la 10 oare presidiul 
deschide ședințele cu o cuvântare a- 
comodată însemnătăței ^ilei.

3. Se dă cetire apelului nominal.
4. Se presentează adunărei ra

portul comitetului reuniunei, despre 
activitatea sa în decursul anului espirat.

5. Se presentează adunărei ra
portul cassariului.

6. Se aleg comisiunile de revi- 
siunea socotelilor și pentru înscrierea 
membrilor noi.
Ședința a 11, în 5 Aprilie la 9 oare.

1. Se cetesc doue disertațiuni a- 
nunțate, în sensul statutelor, la pre
sidiul reuniunei și anume:

a) despre folosul învețărei fîsicei 
în școala poporală îndegitându-se me
todul relativ Ia propunerea acestui 
object de învățământ.

b) despre propunerea limbei ma
terne în scoalele elementare.

2. Introducere în scriere și cetire 
pe basa intuițiunei (Prelegere practică).
Ședința a III în 6 Aprilie, la 9 oare.

1. Raportul comisiunilor.
2. Cum au a se tracta piesele 

de cetire în limba maternă. (Prelegere 
practică).

3. Introducere în gramatica lim
bei materne. (Prelegere practică).

4. Propuneri de sine stătătoare, 
escate în sinul adunărei, in conformi
tate cu statutele reuniunei.

5. Ficsarea locului pentru adu
narea generală procsimă.

NB. Prisosind timp se vor ceti 
unele pasage interesante din două 
manuscripte de fisică și matematică 
în. scoalele poporale, insinuate la co
mitet.

Brașov 4 Martie 1879.
Ștefan losif, loan Aron, 

președinte. notariu substituit.

Varietăți.
* (Majestatea Sa), după o te

legramă din Budapesta a plecat Du
mineca trecută 8 oare peste Timi
șoara la Seghedin și se va întoarce 
Marți în 18 1. c. earăși la Budapesta.

* (D. Dr. I. U. larniF) cunoscu
tul docent de filologie romanică la 
universitatea din Viena, a cerut dela 
academia imperială de sciințe o sub
venție pentru o călătorie în România 
cu scopul de a studia limba și lite
ratura poporală de acolo.

* (Ciuma s’a stins). Din Pe
tersburg se telegrafează cu datul 16 
Martie n. că în urma resultatelor fa
vorabile a inspecțiunei medicale în
chiderea localității Weltjanka s’ar 
fi ridicat.

* (O nouă e sp e r i e nț ă). Un chi
mist a găsit un nou mijloc care per
mite să se descopere cu înlesnire frau
dele, cari se fac cu cafeaua, cicoarea 
și ceaiul.

Acest învățat pune o oare-care 
cantitate din unul din aceste mărfuri 
într’un balon cu glicerină și cu acid 
cloridric. Amestecul acesta este pus să 
fearbă în timp de un pătrariu de ceas, 
apoi totul încă cald se aruncă pe o 
pânză, astfel ca licuidul să se scurgă 
într’un recipient. Se adaogă apoi cu 
glicerina un volum egal de eter. Vom 
scuti pe cetitori de amănuntele ope- 
rațiunei, vom spune urma unei espe- 
riențe făcute asupra cicoarei, s’au for
mat cristale de acid stearic și de său! 
Cafeaua supusă analisei se compunea 
din mai mult decât un pătrariu din 
aceasta cicoare ciudată.

Esperimentatorul a găsit aseme
nea urmele unei fel de grăsime, care 
nu este alta decât plăcută, care dă pro
dusului un luciu și un aspect cari per
mit să se amestece prin fraudă cu ca
feaua. Consumatorul absoarbe dar cu 
sila o oare care cantitate de său slăit 
(rânced) și nu trebue să se mire cinevă 
de efectele ciudate ce produce cafeaua 
beută în unele stabilimente. Trecem 
sub tăcere materiele colorate de toată 
natura cari s’au găsit.

* (Nați o n alit at ea papilor). 
Printre cei 261 papi, a fost 208 ita
lieni, (dintre cari 103 au fost romani), 
12 au fost Greci, 17 Francezi, 6 Ger- 
mâni, 3 Spanioli, 2 Portugezi, 1 En- 
gles, 1 Olandes, 1 Dalmatin, 7 Asia
tici și 3 Africani.

* (Papa Leon XIII citat în- 
naintea justiției). Tribunalul din 
Saloturn a citat pe Papa Leon XIII 
de a veni la un termin de înfățișare. 
Un cetățean catolic din Saloturn de
semnase în testamentul seu moșteni
tori pe Papa și împărații din Austria 
și Brasilia. Rudeniile mortului declarară 
însă acest testament de nevalabil. După 
însciințarea autorităților, ambii împă
rați renunțară la partea lor. Papa însă 
n’a răspuns nimic. De aceea a fost in
vitat pe cale publică la înfățișare.

* (Un legat). Consiliul parisian 
a hotărît în ședința lui din urmă, să 
primească legatul văduvei lui Rosini 
în valoare de 2,395,000 franci și să 
zidească în Paris un asii pentru mu- 
sicanții francezi și italieni, cari n au 
mijloace pentru a esercita arta lor. 
Acest aședemânt va cuprinde 110 
pănă la 120 locuri.

Sciri ultime.
Alegeri la sinodul archidiecesan.

Pănă la moment ne sunt cunos
cute următoarele alegeri: în cercul I 
(Sibiiu) fu ales din cler: P. archiman- 
drit și vicariu archiepiscopesc Nicolau 
Popea; din laici: lacob Bologa, 
consil. în pens., și Dr. D. Bar cian u, 
prof. sem. în cercul II (Săliște) din» 
cler: P. admin. prot. Moise Tom a; 
din laici: Elia Macelariu, cons. în 
pens., și loan Maxim, jude sing. în 
cercul XVI (Sighișoară) din cler: Za- 
charia B o i u , ases. consist.; mireni: 
Constantin S te zar, căp. în pens., 
Ștefan losif direct, gimn.

(După „8. d. T. B.“)

Seghedin, 17 Martie n. împăra
tul a sosit astăzi înainte de amea^i 
aici și fu primit cu entusiasm de că
tră populațiunea remase. El cercetă 
pe naie ruinile cetății. Pănă acum s’a 
espedat 23,000 fugari; de proviant nu 
este lipsă.

Budapesta, 17 Martie n. împă
ratul respun^ând la discursul primă
riului din Seghedin a dis mișcat și 
cu glas vibrătoriu: M’a durut inima 
când am vășlut marea nenorocire. Sper 
că vor veni timpuri mai bune și ce
tatea va înflori. împăratul s’a infor
mat foarte deaproape despre toate de- 
taiurile și a percurs cetatea pe un pon
ton, și în toate părțile a fost primit 
cu entusiasm. La ameațli a plecat la 
Viena.

Viena, 17 Martie n. „Wiener 
Abendpost" anunță: împărăteasa 
în urma catastrofei din Seghedin s’a 
hotărît a se întoarce de loc în patrie. 
După săvârșirea pregătirilor de (Călă
torie ea părăsesce Irlandia și sosesce 
în Viena în 26 1. c. n.

Cuvântare, 
ținută în ședința sinodului protopresbi
teral greco-oriental în Mediaș în Febru

arie 23 1879.
Reverendisime dnule președinte! 

Onorat sinod!
„Bine ești cuvântat Doamne! în- 

vață-me îndreptările Tale.
„întru poruncile Tale mă voi de

prinde și voiu cunoasce căile Tale."
„întru dreptățile Tale voiu cu

geta; nu voiu uita cuvintele Tale."
Aceste sunt sentențele psalmului 

118 v. 12. 15 și 16, care le a pus 
mult regretatul, și apostolul cel de
votat al bisericei noastre Marele An- 
dreiu,în fruntea opului seu: Compen
diu de dreptul canonic dedicat clerului 
și poporului credincios din Metropolia 
Românilor de relegea gr. res. din Un
garia și Ardeal.

Aceste sentențe ale psalmului 
sunt firul de aur, care cu nespusă 
măiestrie se trage de marele autor, 
a cărui nume „Andreiu" pronunciân- 
dul, ca o ra^ă de soare ne pătrunde 
și ne dă viață însuflețită. — Se trage 
acest fir de aur prin compendiul drep
tului canonic și prin cuintesența lui 
Statutul organic.

Păstoriul adevărat cu blândeță 
chiamă turma sa iubită la pășune 
grasă și se bucură sufletesce vexând 
prosperarea turmei sale; așa și ma
rele Andreiu în sinul iubirei sale ar- 
chieresci a condus turma sa — deși 
cu nespusă greutate, preste însemnate 
pedeci și cu multă abnegațiune la li
manul, care pentru corabia bisericei 
noastre naționale, de mult timp era 
încuiat.

Onorat sinod!
Nu ’mi-am propus, a înșira ma*



rele merite pentru națiunea noastră 
a marelui Andrei, că nu mă sprigi- 
nesce sciința, de a pute face aceasta, 
ear de altă parte nu me simt demn 
nice de a-i deslega curelele în- 
călțămintelor lui. Dar sum cuprins 
de o sfiială, care nu ’mi-o pociu es
plica, când cuget la întunerecul, la 
pulberele, la desprețuirea și apasarea, 
sub care gemea națiunea noastră îna
inte de răsărirea luceafărului nostru, a 
nemuritoriului Andrei Șaguna.

Prin cap-de-operele sale, cu de
osebire prin productul seu cel mai 
scump, care este admirat și de inimi
cii națiunei noastre, — prin Statutul or
ganic, a făcut lumină din întunerec, 
pulberele ’l a vânturat și respândit, 

.ne-a câscigat aprețuirea chiar a ina
micilor noștri, ce e mai mult! ne-a 
dat îndărept libertatea în biserică, 
care în timpul present e un mare 
scut al esistinței națiunei române.

Acest bărbat, căruia cu tot drep
tul i s’a dat numele: „Marele11 pre 
care îl deplângem adi amar, a bi
necuvântat pre Domnul și s’a rugat 
de a fi învățat îndreptările Domnului; 
deprinȘându-se întru poruncile dum- 
neȘeesci a și cunoscut căile Domnului 
și ne-a pus și pre noi, turma sa, în 
căile drepte — prin Statutul organic.

Ținta cuvântărei mele, onorat si
nod, este: după putință și după pri
ceperea mea a arăta, că precât am 
priceput glasul acestui mare păstor 
Andreiu, precât am ascultat și urmă
rit învățăturile lui și la care apropi
ate de ținta pusă de el am ajuns.

Spre a pute arăta acest stadiu, 
aflu cu cale a trage o paralelă și a- 
nume între timpul înainte de introdu
cerea statutului organic și între epoca 
de atunci încoace, că prin aceasta para
lelă sperez a satisface propunerei mele.

Esperiența de toate filele ’mi 
arată, că înainte de vr’o 17 ani în Me
diaș și giur nu am avut mai nice o 
scoală, care precât de puțin să fi co- 
respuns cerințelor timpului. Unde e- 
sista ici colea câte o scoală, în aceea 
se înveța mai numai A Zi - Buchea și 
dacă vre un scolariu ajungea la vir
tutea, de a pute cânta nisce tropare 
și ave ce-va cunoscință în tipic, era 
o minune și veste purtată din sat în 
sat; atare scolariu era aprețiat de 
vecini, săteni și împregiurime, deși 
nu’și pute potcovi nice numele cu 
peana; mai departe sciința iui nu ajun
gea, ci fugia la răsăritul lunei pe deal 
în sus sperând a prinde luna cu mâna; 
își nălucea la marginea pământuli un 
întunerec gros seau un abis fără fund; 
soarele în fantasia lui era mai mic 
decât pământul; credea în fermecături 
și apucături diabolesci.

Așa sta cu învățământul atunci 
pe locurile aceste.

Onorat sinod!
Biserica! biserica ! și ear biserica! 

acest scut dumne^eesc ne-a susținut 
și ocrotit de perirea totală, numai 
durere! înainte de vr’o 17 ani nu o prea 
susțineam noi, fii ei, — o iubiam din 
adâncul sufletului nostru, dar nu sunt 
adeverințe, că din tot sufletul nostru 
o am fi și spriginit; că dacă ne ui
tăm pe paginile inventarielor biseri
cesc!, le vedem scrise de peană de 
metal și negreală proaspătă.

Precum nu avea școala mai nice 
o spriginire materială așa și biserica 
numai când și unde, foarte rar, era 
dăruită cu câte o mică moșiuță dm 
partea vre-unui creștin și această 
neînsemnată avere bisericească cum 
era administrată ?! eu mă îndestulesc 
cu amintirea, că pe timpul acela nu 
aveam nice o administrațiune organi- 
sată și controlată. Că nu era averi 
de administrat și controlat, că pro- 
topresbiterii înainte de vr’o 20 ani în 
acest tract al Mediașului nu a avut 
sarcină atât de grea ca în țliua de 

i a^i cu ocasiunea visitațiunilor cano- 
i nice. poate servi de probă aceea în- 

pregiurare, că în memoria noastră de 
suvenire nu ne-a rămas, decât „poga- 
cia și ovăsul protopopului" veadra de 
vin a bătrânilor bisericesci și „cinstea 
crâznicilor."

Firesce, că atunci nu scia nimi- 
nea ce însemnează: „ecuivalentul" și 
„contribuția pentru ecleșiă", de oare
ce atari eclesii nu esistau.

Despre stăruința pentru susține
rea ordinei bune și canonice în co
munele parochiale din protopresbiterat 
în privința trebilor bisericesci, școlare 
și fundaționale; pentru susținerea ve- 
Zii și a autonomiei bisericești în pro
topopiat avea de a îngriji numai un 
cap — protopopul — și din această in- 
pregiurare să poate calcula, cu ce 
pași tânjii va fi șchiopătat înaintarea 
și prosperarea bisericii și a scoalei 
noastre atunci.

Onorat sinod!
Sum de plină convingere, că con- 

simțiți cu afirmațiunea mea, că atunci 
când prea onoratul domn adm. proto- 
popesc și președintele nostru Dionisiu 
Chendi a fost chiămat acum sunt vr’o 
17 ani, a lua frânele cârmuirei a ace
stui protopopiat a aflat un câmp vast 
necultivat, plin de neghină și pedeci 
preste pedici realisărei ideilor sale.

Nu afirmez prea mult, dacă <Țic, 
că prea onoratul nostru președinte 
Dionisiu Chendi atunci numai pe sci- 
ințele sale agonisite la școlile mai înalte, 
pre tăria sa spirituală și corporală și 
pre energia sa basându-se s’a putut 
încumeta a pune în arșița soarelui 
plugul în pământul înțelenit cu mă
răcini și polomidă, a face cale și a 
aduce ppopiatul nostru la starea de a^i.

Domnilor și fraților!
Că pănă acum vr’o 17 ani avu- 

sem edificii bisericesci numai în capul 
satului, pe culmi de deal fără turnuri, 
biserici, în cari străbătea ploaea, vân
tul și zăpada (neaua) și în lăuntrul 
lor domnia lipsa și sărăcia, seim toți 
cari suntem aici de față și mulțămită 
providenței dumne^eesci, că precum 
în oara de desperare, în oara supre
mă pentru națiunea română • s/a ivit 
lumina, .luceafărului__Marelui ^indrei, 
așa la timpul- suprem, dar oportum, 
ne-a dat Dumnezeu ‘pre bărbatul ze
los, energios și cualificat, pe dl Dio
nisiu Chendi de cârmuitoriul nemijlo
cit a corăbiei protopopiatului nostru.

îndată după ce statutul organic 
a primit sancționarea prea înaltă, dl 
adm. protopopesc Chendi nu a întâr 
^iat nice un moment a pune în lu
crare conform înaltelor ordinațiuni 
consistoriale aceasta sântă lege, a de- 
lătura ruginitele adunări a „bătrânilor 
bisericesci" și a le înlocui în sensul 
acestei legi prin comitetul parochial, 
a organisa comitetul, sinodul, scau
nul protoppesc și cu ajutoriul acestor 
organe a conduce cârmuirea biseri
cească, școlară și fundațională cătră 
ținta și limanul dorit.

Este o greutate nespusă, este o 
cutezanță și chiar un pericul și de a- 
ceea o măestrie, de a șterge legi în
vechite și prefăcute în sânge dela un 
popor și a introduce altele noue, deși 
mai salutare decât cele vechi. Această 
greutate, prea onor, nostru președinte, 
întâmpinându-o de sigur, a delăturat-o 
prin tăria sa, periculul ’l-a paraieli- 
sat cu energie și cutezanță, l’-a împreu
nat cu bunăvoința sa și așa ’i-a succes, 
de aZi se poate bucura și îndulci de 
roadele ostenelelor și stăruințelor sale.

Dela începutul cârmuirei proto • 
popiatului nostru prin respectatul no
stru președinte se bucură preoții no
ștri de porțiuni canonice, de eclesii din 
destul sau mai puțin îndestulitoare; 
totuși în fie-care comună aZi se află, 
precând înainte de acest început nici 
pe hârtie nu se aflau.

Avem scoale în mai multe co
mune, cari corespund legilor mult pre- 
tin^etoare.

Numărăm mai multe edificii bi
sericesci situate la loc corespunzător 
și înzestrate cu dotațiuni și avere ma
terială, despre cari moșii cu mult mai 
puțin, strămoșii noștri nici că a pu
tut visa.

Reuniuni fundate pentru scopuri 
filantropice ne poate arăta mai fie
care comună. Starea materială a Ro
mânilor din Mediaș și giur e în stadiu 
de înflorire.

Moralitatea poporului este spre 
mulțămită mai marilor bisericii noa
stre și spre lauda lui DumneZeu.

învățământul în scoală se forțează, 
pre cât se poate, și vedem tinerimea 
școlară de acum, a sta pe o treaptă cu 
mult mai de-asupra, decât aceea tine
rime, care cerceta școala înainte de 
vre-o 17 ani.

Cu un cuvânt, era de 17 ani în
coace o putem caracterisa și numi 
„era de progres."

Și aceasta cui avem altuia de a 
mulțămi, decât numai bisericei noastre 
naționale, care . prin instituțiunile ei 
sacre are de țintă: moralitatea și pro
sperarea culturală, cele mai princi
pale postulate ale neamului omenesc.

Că ne apropiăm cu pas repede 
de această țintă, avem de a mulțămi 
autorului acelor instituțiuni salutare, 
bărbatului, care prin acele instituțiuni 
s’a făcut nemuritor, bărbatului, pre 
care cu pietate îl numim: Marele Ar- 
chiereu Andreiu."

Acestui apostol avem de-a aduce 
jertfă de mulțămită pentru că dela el 
am reereZit autonomia, independența 
noastră bisericească; acesta ne-a fă
cut biserica noastră biserică națională.

Acest luceafăr a străbătut marele 
întunerec și a descoperit limalul pen
tru corabia noastră de mult timp plu
titoare peste unde amenințătoare.

Regretăm pre acest mucenic cu 
toții din adâncul, sufletului, că ne-a 
fost un părinte iubitor, ne-a renăscut, 
ne-a crescut și ne-a pus în calea 
adevărului și cu pietate ne sculăm 
de pre scaune, prin ce dăm semn de 
aderința noastră (toți membrii sino
dului s’a ridicat și a stat pe picioare 
pănă la finea acestei cuvântări).

Onorat sinod!
Precum un mare econom un mare 

păstor, având o avere estinsă, o turmă 
mare, nu’și poate fiind om ținti o- 
chiul seu spre toate părticelele ave- 
rei, spre toți mielușei turmei sale și 
este naturalminte necesitată cere braț 
de ajutor dela fiii sei, cari sunt mai 
înaintați în puterile spirituale, așa și 
Marele păstor archiereu Andreiu cres
când fiii sei, a ales pre cei mai demni, 
pre cei mai cualificați, de directori ai 
acestei mari averi, ai acestei prea nu- 
măroase turme.

Ne-a pus în fruntea turmei sale 
bărbați devotați misiunei prea înalte 
ear în specie pentru protopopiatul no-

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA".

A X-a adunare generală ordinară
va ave loc in 30 Martie 187» c. la 3 oare dupS

prand m casa proprie (strada Cisnădiei Nr. 5).

și bilanțul anual.

Obiecte:
1. Darea de samă despre afacerile anului 1878
2. Raportul comitetului de revisiune
3. întregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.

Sortiri de obligațiuni a le fondului 
Sibiiu, în 1 Martie 1879.
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stru pre domnul Dionisiu Ch 1^ 
carele cunoscându’l de demn -‘’L 
creZut cârmuirea acestui pro’t ' * ''

Deci dacă înainte de 
fost via Domnului buruenoas/ 
o vedem în floare și în stadiu 
greș, daca înainte de activitate 
tui bărbat nu aveam scoale a£'s 
bisericesci, corespunzătoare' f1'' 
țiuni, reuniuni, și alte institute^ 
rute de timpul de aZi, ear adi r 
vem — ni se impune simțul de ’ ‘ 
noscință și suntem siliți morali 
a arăta mulțămită noastră.

Dar în ce mod să putem 
festa noi acest semn de mulță^

Acea frățietate, acel spirit 1? 
cit și acea ascultare, care am oh" 
vat-o pănă acum în ședințele sin0?? 
lor protopresbiterale, să observ^ 
de aici încolo. Concordia și ‘ 
tea, solidaritatea și energia ne 
conduce la ținta, care este morab 
tea și cultura; observând noi aCe- 
virtuți ne vom arăta mulțămitori 
ajunge la țintă și vom pute escU 
cu marele Andreiu: „Bine esciCQY? 
tat Doamne". Amin!

Un membru al sinodului protoppfv

Bursa de Viena 
din 17 Martie n. 1879.

Metalicele 5°|0................................
împrumutul naț. 5’|0 (argint) .... 
împrumutul de stat din 1860 ....
Acțiuni de bancă................................
Acțiuni de credit.....................................
London ................................................. .
Argint...........................................................
Galbin .....................................................
Napoleon d’aur (poli) ..........................
Valuta nduă imperială germână .
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Estras din foaia oficială „Budapest 
Kozlony.44

Licitațiuni .• în 5 Mai și 11 IaEi.
imob. lui Ilie Hosu în M.-Szt-Anna; k 
7 Mai și 13 Iunie imob. lui Pavel Nagv 
în M. P a n i t; în 9 Maiu și 15 Iunie imob.
lui Teodor S z a b a d i și soției sale in Szjbad 
(trib. M. Văsărhely); în 4 Aprilie și o Maiu i 
imob. lui Carol Bede în K. Văsârhely- 
Kanta; in 1 Aprilie și 1 Maiu imob. d-nei 
Agnes Kese în Lisneu; în 11 Aprilie și 
13 Maiu imob. lui Dominic Kovăcs ia 
Mâgheruș; în 10 Aprilie și 10 Maiu imob. 
lui Sighismund Ivoîn Semeria (judec, 
cerc. S. SztGyorgy); în 21 Martie și 21 
Aprilie imob. lui Emeric și luon Mită- 
lyfy în Gherla (jud. cerc.); în 31 Mar
tie și 30 Aprilie imob. lui luon Tyekar 
în C h i c e g a - 8 z i 1 v â s; în 20 Martie imob. 
lui Adolf Miiller și soției sale în Selaj 
(judec, cerc. Gherla); în 29 Martie și 22 
Aprilie imob. lui luonRigoși soției sale ia 
Niarsova (judec, cerc. Undeoara); în S 
Aprilie și 8 Maiu imob. d nei Obresa Ts 
bora în Lepadia-românâ (judec, cerc. 
Aiud); în 5 Aprilie și 5 Maiu imob. con
tesei Rosalia. Csâki în Simeria (trib. 
Deva); în 9 Aprilie și 9 Maiu imob. lui 
luon Lup în Turdaș (judec, cerc. Aiud); 
în 7 Maiu și 7 Iunie imob. Iui Francisc Ms- 
tyas in Doboliu de sus (judec. cerc' 
S. Szt. Gyorgy).

de intemeiare.

Consiliul administrativ.

Redactor răspunzător: Nicolau Cristea. tura și tipariul tipografiei archidiecesane.


